

海口日报

今日8版
第2818期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号 CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻随时看

2023年9月

3

星期日
农历癸卯年七月十九



习近平向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞



9月2日上午，国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。
新华社记者 李学仁 摄

新华社北京9月2日电 9月2日上午，国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。

习近平指出，当前，百年变局加速演进，世界经济复苏动力不足。服务贸易是国际贸易的重要组成部分，服务业是国际经贸合作的重要领域。全球服务贸易和服务业合作深入发展，数字化、智能化、绿色化进程不断加快，新技术、新业态、新模式层出不穷，为推动经济全球化、恢复全球经济活力、增强世界经济韧性注入了强大动力。

习近平强调，今年是中国改革开放45周年，中国将坚持推进高水平对外开放，以高质量发展全面推进中国式现代化，为各国开放合作提供新机遇。中国愿同各国各方一道，以服务开放推动包容发展，以服务合作促进联动融通，以服务创新培育发展动能，以服务共享创造美好未来，携手推动世界经济走上持续复苏轨道。

我们将打造更加开放包容的发展环境。扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，积极开展服务贸易和投资负面清单谈判，扩大电信、旅游、法律、职

业考试等服务领域对外开放，在国家服务业扩大开放综合示范区以及有条件的自由贸易试验区和自由贸易港，率先对接国际高标准经贸规则。放宽服务业市场准入，有序推进跨境服务贸易开放进程，提升服务贸易标准化水平，稳步扩大制度型开放。

我们将拉紧互利共赢的合作纽带。加强同各国的发展战略和合作倡议对接，深化同共建“一带一路”国家服务贸易和数字贸易合作，促进各类要素跨境流动便利化，培育更多经济合作增长点。

(下转02版)

解码区经济

从优化营商环境“软环境”看夯实产业“硬支撑”——海口江东新区上半年经济“成绩单”解读



□本报记者 赵莎 特约记者 曹柳

今年上半年，海口江东新区营收完成1632亿元，同比增长32%；固投221亿元，同比增长26%；离岸贸易额9.2亿美元，同比增长14%；进出口总额预计43亿元，同比增长50%……

这组振奋人心的数据，阐释了江东新区的付出与努力，也见证了江东新区不断向前发展的稳健步伐。今年以来，江东新区坚持对标一流、坚持雷厉风行、坚持狠抓落实，乘势而上、奋勇争先，在高质量发展轨道上奏响奋进乐章，焕发出发展的蓬勃活力。

全力攻坚 项目建设提质增效

初秋时节，放眼江东新区，一个个重点项目工地涌动着聚力攻坚、加快发展的热潮。

在海口城发·江东仕家项目，1200多名建设人员坚守岗位，有序施工；一辆辆装载着泥土的车辆来来往往，一派火热的施工景象。

在江东大道一侧，海南能源交易大厦、国投生态环境大厦等一批“高颜值”建筑拔地而起，这些集艺术、功能、环保于一身的大师级建筑作品，正成为江东新区一张张颇具辨识度的名片。

发展经济，项目建设是重要抓手。今年以来，江东新区以高质量完工为目标，以高效率推进为着力点，强力推进重大项目建设，激发强劲发展动能。

今年上半年，项目建设的“速度与激情”正在江东新区不断上演：恒力海口江东总部项目朝着今年年底封顶的目标冲刺；琼山大道南延路项目已完成总体施工进度的65%；琼台师范学院桂林洋校区会堂项目正向着全面完工的目标奋进……一批批重点项目铆足劲、拉满弓，为经济高质量发展注入强劲动能。

(下转02版)

今日导读

海口骑楼老街引进新业态迸发新活力——百年老街“念旧”也“恋新”

>>>详见02版

习近平回信勉励中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工 弘扬劳模精神工匠精神 为实现高水平科技自立自强积极贡献力量

新华社北京9月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月1日给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工回信，对航空发动机研制工作提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，我想起了十年前大家在车间交流的情景。这些年，中国航空发动机事业有了长足进步，初步探索出一条自主创新发展的新路子，航空发动机研制战线的同

志们为此付出了大量心血。

习近平强调，航空发动机是国之重器，是国家科技实力和创新能力的重要体现。希望你们牢记使命责任，坚定航空报国志向，弘扬劳模精神、工匠精神，努力攻克更多关键核心技术，加快航空发动机自主研发步伐，让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”，为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献力量。

黎明发动机装配厂隶属于中国航

发集团沈阳黎明公司，1954年公司成立时组建发动机总装班，2013年以全国劳动模范、全国技术能手李志强的名字重新命名。2013年8月，习近平总书记到沈阳黎明公司考察时，曾与“李志强班”职工亲切交流。近日，“李志强班”的8名职工代表给习总书记写信，汇报十年来在加强技术创新、推进航空发动机研制方面取得的成绩，表达为建设航空强国贡献力量的决心。



看看我们身边的变化·城市更新纪实

田罗新民城市更新项目扎实推进 一期安置房样板间亮相

□本报记者 陈丽园

特约记者 陈剑森 通讯员 符志敏

“目前正在开展征收签约等工作，计划明年6月底完成一期安置房修繕工作，同时启动二期安置房建设。”日前，在秀英区田罗新民城市更新项目一期施工现场，秀英区田罗新民城市更新项目有限公司副总经理余炳福介绍道。

自去年12月30日开工建设以来，田罗新民城市更新项目不断刷新建设

“进度条”，加快完善更新区域公共绿地、市政道路、学校、医疗、养老等公共服务设施，打造便民生活圈。

近日，记者来到项目一期安置房二楼展示厅，宽敞明亮的样板间映入眼帘，淡黄色的地板和洁白的墙面都透露着清新的气息。

“项目实施先安置后征拆改造模式。一期安置房总占地面积106亩，分为南北两个区，共12栋。”秀英区田罗新民城市更新项目有限公司工程部经理张傲雷介绍，因一期安置房缺乏有效规

划，外立面整体破旧，且存在部分门窗损坏等问题。为了让村民住上宜居新房，项目正在开展修繕改造工作。

据了解，该项目总投资约237亿元，2023年计划投资约9亿元。“我们坚持惠民促发展并重，在打造便民生活圈的同时，全面改善人居环境，提升城市综合品质。”余炳福介绍，项目拟建小学2个，中学1个，幼儿园6个；邻里中心2个；文化设施用地18.44亩，打通现有断头路并配套建设完善片区路网。

(下转02版)

罗增斌调研粮油生产和菜篮子基地建设工作时强调 优化生产结构 做强产业链条 切实保障粮食安全提升农业发展质效

本报9月2日讯(记者宋亮亮 周坤)9月2日，省委常委、市委书记罗增斌在琼山区调研粮油生产和菜篮子基地建设工作时，强调要优化生产结构，做强产业链条，扎实推进“稳农业”，切实保障粮食安全，不断提升农业发展质效。

在罗牛山红明十万头生猪生态养殖基地，罗增斌详细了解养殖周期、出栏量、市场价格及废弃物循环利用情况，希望提升科学饲养和产品深加工能力，落实好环保措施。在潭湾湾常年蔬菜基地，罗增斌走进大棚察看蔬菜长势，听取种植规模、经营效益、联农带农等情况介绍，勉励基地运营企业不断丰富品种、抓好生产，强化产销对接，保障市场供应。

他还前往三门坡镇清泉村山柚种植基地、中埔村大豆种植基地，察看了解种植生产、促农增收等情况，要求坚持效益导向，引进优良品种，强化农业技术培训和田间管理，实现增产又丰收。

调研期间，罗增斌听取全市粮食安全、农业生产及琼山区国家现代农业产业园项目进展、三门坡镇域经济发展等工作汇报，围绕“稳农业”等重点工作，与基层干部群众深入交流。

罗增斌指出，要保障粮食和重要农产品稳定安全供给，强化科技赋能推进产能提升，抓好耕地“非农化”“非粮化”整改，守牢耕地保护红线和粮食安全底线，提升农业综合生产能力，努力实现粮

食安全保障能力有新提高、农业生产结构不断优化。要围绕扩基地、建园区、搞加工、创品牌、拓市场，从供求两端发力，做强全产业链条，着力在招引培育新型经营主体特别是农业龙头企业上下功夫，注重项目品质，以现代农业园区建设为抓手和依托，推动农业规模化、产业化、品牌化，不断提高农业发展质量和市场竞争力。要提高基层治理水平，强化党建引领，积极引导群众把心思和精力集中到发展生产、增加收入、促进邻里和谐等方面上来，持续抓好农村人居环境整治，及时做好矛盾纠纷排查化解，扎实推进宜居宜业和美乡村建设取得新成效。

市领导王和娇参加调研。

丁晖调研走访重点产业项目时指出 抓牢抓实抓好重点项目 持续提升海口产业发展能级

本报9月2日讯(记者张甜)9月2日，市委副书记、市长丁晖深入我市部分重点产业项目走访调研，强调要切实贯彻省委、省政府部署，坚持“项目为王”理念，大抓项目、大抓招商、大抓发展，加快推进产业建圈强链，持续提升海口产业发展能级。

海南航空高科技产业园项目是海南发展信息制造业的重大破局性、引领性项目，目前项目先行启动区厂房基本完工，各项基础设施配套也基本到位。美兰区文昌鸡现代农业产业园自7月投

产运营以来，销售量每月增长20%以上，产品覆盖全国5000余个终端。海南大胜达环保科技有限公司项目一期已建成投产，二期工程进入收尾阶段，项目建设周期比原计划缩短近10个月。

丁晖一行走进地督导项目进度，进车间了解生产经营情况，现场办公解决问题。他强调，要强化统筹协调，属地及相关部门要以项目早竣工早达产为目标导向，以企业实际需求为工作着力点，千方百计优化服务配套，牢固树立“要素跟着项目走”的理念，强化

工程管理与质量监管，加快形成投资量、实物量。要强化建圈强链，不遗余力支持龙头企业、链主企业、规上企业、上市企业稳健壮大，加大政策、资源、要素倾斜支持力度，推动有效市场和有为政府更好结合，不断提升海口优势品牌影响力、产业带动力，牵引创新链、产业链、资金链、人才链融合发展。要强化招商储备，深度做好项目谋划、精准定向招商，不断增强培优产业生态，提升海口产业发展能级。

市委常委、副市长邓立松参加调研。



防御台风“苏拉” 海口三港停运

9月2日，受台风“苏拉”影响，海口新海港停运，所有客滚船均到锚地抛锚。据悉，海口秀英港、新海港、铁路南港于当日13时停运，停运预计持续至9月5日。

本报记者 苏苏坤 摄 >>>相关报道见03版